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Ми намагаємося зберегти та примножити традиції, закладені
корифеями дитячої хірургії — Корнманом, Снєжковим, Баккалом,
Дмитрієвим, і передати цю естафету молодим хірургам!

Мельниченко М. Г. — д. мед. н., професор,
професор кафедри дитячої хірургії,

Одеський національний медичний університет

ВИБРАНІ СТОРІНКИ
ІСТОРІЇ ДИТЯЧОЇ ХІРУРГІЇ ОДЕЩИНИ

Особливості хірургії дитячо-
го віку визначили необхідність
відокремлення спеціальності, у
рамках якої професіонали об’-
єднують в собі компетенцію пе-
діатрів і хірургів. Спільні дослі-
дження морфологів, фізіологів,
хірургів і педіатрів довели, що
дитячий організм дозріває, зро-
стає та розвивається за умов
морфофункціональної незріло-
сті, особливості якої слід брати
до уваги при наданні хірургіч-
ної допомоги дитині.
Великий внесок у цю справу

зробив М. І. Пирогов, який на
заморожених трупах вивчав то-
пографо-анатомічні особливо-
сті не тільки дорослих, але й ді-М. І. Пирогов (1810-1881)

Педіатрична хірургія — це «... поєднання науки,
ремесла та мистецтва, де фахівець, діючи як хірург,
думає як педіатр і намагається математично про-
рахувати та проаналізувати різноманітні фактори,
як це роблять представники точних наук».

С. Я. Долецький
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ності, серед яких переважали діти з природженими вадами роз-
витку та хірургічними захворюваннями. Значне місце у станов-
ленні педіатричної служби в місті та області відіграли такі відомі
вчені нашого університету, як М. К. Лисьонков, В. В. Підвисоць-
кий та ін.

тей різного віку. Тільки після
цього він здійснив понад 200
хірургічних втручань при різ-
них захворюваннях у дітей.
Розвивали дитячу хірургію й

загальні хірурги та педіатри ме-
дичного факультету Новоросій-
ського університету. В 1904 р.
була відкрита перша кафедра
педіатрії, яку очолив професор
В. Ф. Якубович. Він організу-
вав амбулаторний прийом хво-
рих дітей, вивчав структуру ди-
тячої смертності та захворюва-

В. В. Підвисоцький
(1857–1913)

М. К. Лисьонков
(1965–1941)
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Хірургічну допомогу дітям значний час надавали у відділен-
нях для дорослих. Хірургічні втручання відбувалися рідко і лише
такі, що потребували небагато часу, були технічно простими. Ця
особливість була зумовлена, перш за все, відсутністю знеболю-
вальних засобів, асептиків й антисептиків. Пізніше хірургічні
втручання у дітей проводили тільки після шестирічного віку у
зв’язку з численними ускладненнями від наркозу та карболової
пов’язки.
Організаційне становлення дитячої хірургії як самостійної ди-

сципліни в Одесі та Одеській області відбулося в 1937 році на базі
збудованої міської дитячої лікарні на Слобідці з хірургічним від-
діленням на 30 ліжок, де здійснювалося лікування планових хіру-
ргічних хворих у віці від 0 до 14 років.
У 1938 році при кафедрі факультетської хірургії Одеського ме-

дичного інституту курс дитячої хірургії було організовано в са-
мостійну кафедру дитячої хірургії. Кафедру очолив випускник
Новоросійського університету 1906 році випуску Іван Євгенович
Корнман.

І. Є. Корнман (1882–1944)

Іван Євгенович після закін-
чення університету працював
асистентом хірургічної госпі-
тальної клініки. У 1911–1915
роки — помічник прозектора
при кафедрі патологічної ана-
томії. В 1913 році захистив ди-
сертацію на ступінь доктора
медицини на тему «Гемангіо-
ми». Автор 40 наукових робіт,
у тому числі монографії «Гема-
нгіоми». З 1915 по 1920 роки —
приват-доцент, старший асис-
тент цієї ж кафедри. У 1920–
1931 роках завідував кафедрою
загальній хірургії. У 1923–1925
— декан факультету Одеського
медичного інституту, а з 1926
по 1931 — проректор з на-
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вчальної роботи ОМІ. Кафедру хірургії дитячого віку І. Є. Корн-
ман очолював у 1938–1944 роках. На початку Великої Вітчизня-
ної війни лікарню було зруйновано, кафедру закрито.
Після війни в 1946 році кафедру знову було відкрито. У цей пе-

ріод до 1950 року її очолював професор В’ячеслав Павлович Снєж-
ков (1882–1959), отоларинголог за фахом. Після закінчення меди-
чного факультету Новоросійського університету Снєжков працю-
вав лаборантом при університетській кафедрі хірургічної патоло-
гії, потім асистентом в клініці, а з 1923 по 1932 рік — доцентом.
У 1944 році виконував обов'язки завідуючого кафедрою загаль-

ної хірургії. Захистив дисертацію на здобуття вченого ступеня док-
тора медичних наук на тему «Клініка слинокам’яної хвороби». У 1946
році присвоєне вчене звання професора по кафедрі дитячої хірургії,
якою він завідував з 1946 по 1950 роки. Автор 19 наукових публіка-
цій, у тому числі монографії «Клініка слинокам’яної хвороби» і під-
ручника «Десмургія», який кілька разів перевидавався.
З 1951 до 1952 року кафедрою керував професор Семен Абра-

мович Баккал, переведений з кафедри загальної хірургії. Він ві-

В. П. Снєжков (1882–1959) С. А. Баккал (1888–1957)
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домий своїми працями з дезінфікуючих засобів на ґрунті аніліно-
вих барвників та дослідженнями з тканинної терапії.
Після закінчення медичного факультету університету в Одесі

в 1914 році С. А. Баккал був учасником Першої світової війни,
лікар військового госпіталю. З 1921 по 1941 рік працював в Оде-
ському медичному інституті ординатором, був аспірантом, асис-
тентом хірургічної клініки. У роки Великої Вітчизняної війни пра-
цював хірургом у госпіталях. В 1937 рік захистив дисертацію на
здобуття вченого ступеня доктора медичних наук на тему «Засто-
сування анілінових фарб діамантової і малахітової зелені як дез-
інфікуючих засобів в хірургії». В 1939 році йому присуджено вче-
ний ступінь доктора медичних наук. У 1943 році був призначе-
ний професором факультетської хірургічної клініки Казахського
медичного інституту (Алма-Ата). В 1946 році затверджений про-
фесором кафедри загальної хірургії. Автор понад 20 опублікова-
них наукових робіт, присвячених двум питанням хірургії: вико-
ристанню анілінових фарб як дезінфікуючих засобів і застосуван-
ню тканинної терапії за методом академіка В. П. Філатова при
спонтанній гангрені, після опікових стриктурах стравоходу тощо.
Мав державні нагороди за перемогу та доблесну працю у Вели-
кій Вітчизняній війні. С. А. Баккал завідував кафедрою загаль-
ної хірургії з 1948 по 1951 рік і кафедрою хірургії дитячого віку з
1951-го по 1953-й.
Переломним моментом у розвитку дитячої хірургії Одещини

став прихід на кафедру заслуженого діяча науки і техніки Украї-
ни професора Модеста Львовича Дмитрієва — основоположни-
ка одеської школи дитячих хірургів. Очолювана ним кафедра ста-
ла одним із провідних центрів в Україні.
М. Л. Дмитрієв пройшов великий і складний життєвий шлях.

Народився 15 лютого 1909 року в Ташкенті у сім’ї робітника. Рано
втратив матір, залишившись з батьком і двома братами. У 14 ро-
ків він почав працювати. Допитливий розум, добра пам’ять, зда-
тність і бажання вчитися були помічені, і Дмитрієва направля-
ють на робітфак, після закінчення якого в 1927 році він поступає
на медичний факультет Середньоазіатського університету, поєд-
нуючи навчання з роботою. М. Л. Дмитрієв влаштовується пре-
паратором на кафедру гістології, а через рік, відмітивши підви-
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щений інтерес до предмета і схильність до наукових досліджень,
Модеста Львовича зараховують лаборантом кафедри. До моме-
нту закінчення ним університету в 1931 році в країні лютували
епідемії інфекційних хвороб, і молодого лікаря направляють за-
відувачем райздороввідділом Кизил-Аякського району Туркмен-
ської РСР, а через рік лікарем беруть до армії.
З 1933 по 1935 рік — аспірант, потім асистент кафедри загаль-

ної хірургії Ташкентського медичного інституту. В 1937 році за-

М. Л. Дмитрієв (1909–1974)
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хистив кандидатську дисертацію на тему «Дія лізатів на регене-
рацію кісткової тканини при переломах». В 1945 році його на-
правлено на роботу до Одеси завідувачем обласного відділу охо-
рони здоров'я; за сумісництвом він є доцентом на кафедрі орто-
педії та травматології в медичному інституті. З 1946 по 1950 рік
— заступник голови Одеської обласної Ради депутатів.
У 1952 році успішно захистив дисертацію на здобуття вченого

ступеня доктора медичних наук на тему «Роль м’язової тканини
при кісткоутворювальному процесі». Після захисту Модест Льво-
вич обіймає посаду заступника директора з навчальної та науко-
вої роботи, а в 1953 році його обирають на посаду завідувача ка-
федри хірургії та ортопедії дитячого віку і затверджують у званні
професора.
Кафедру, що тільки почала функціонувати після війни, потрі-

бно було створювати практично наново. Не було навчальних по-
сібників, інструментів, бракувало кадрів, ліжковий фонд стано-
вив 40 ліжок. Усі організаційні, наукові та лікувальні можливос-
ті завідувача були спрямовані на розробку найактуальніших про-
блем дитячої хірургії. Професор М. Л. Дмитрієв був таланови-
тим організатором. Порівнявши показники лікування гострого
апендициту в стаціонарах для дорослих з наданням допомоги в
дитячій лікарні, тактику й методи лікування ушкоджень опорно-
рухового апарату, він науково обґрунтував необхідність зосере-
дження всіх видів хірургічної допомоги в умовах дитячого закла-
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ду, і в 1955 році одне з педіатричних відділень міської дитячої лі-
карні було перепрофільоване в хірургічне.
Завдяки наполегливості професора М. Л. Дмитрієва, у подаль-

шому хірургічна клініка була розширена до 160 ліжок, було органі-
зовано 4 спеціалізованих відділення, де проводили корекцію приро-
джених і набутих вад розвитку, лікування ушкоджень і захворювань
органів грудної та черевної порожнини, заочеревинного простору,
опорно-рухового апарату. На початку 60-х років у дитячих поліклі-
ніках міста були створені кабінети дитячих хірургів,у 70-х — в міс-
тах області. Був відкритий обласний травматологічний пункт, а в
районах області введено посади дитячих хірургів або відповідаль-
них за надання невідкладної хірургічної допомоги дітям.
З великим ентузіазмом і властивим йому талантом Модест

Львович розпочав організацію і оснащення кафедри, підбір і під-
готовку співробітників, навчально-методичну роботу. Будучи
вимогливим до себе, з одного боку, а з другого — прекрасно во-
лодіючи лекторською майстерністю, він незабаром завоював по-
вагу і любов студентів. На кафедрі з’явилися клінічні ординато-
ри, аспіранти, було створено експериментальне відділення, де
молоді вчені разом із завідувачем відточували хірургічні прийо-
ми, а кожна дисертація обґрунтовувалася серйозними експериме-
нтальними дослідженнями.
Одночасно тривала робота з розширення ліжкового фонду,

будівництва нового корпусу, спеціалізованих відділень. Кипуча
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енергія, виняткова працьовитість, цілеспрямованість у поєднан-
ні з високою вимогливістю до себе і оточення сприяли швидкому
росту авторитету молодого завідувача.
Очолюючи кафедру хірургії та ортопедії дитячого віку протя-

гом 21 року, професор М. Л. Дмитрієв визначив головні наукові
напрями її діяльності: розробка ощадливих підходів, вивчення
регенерації тканин. Широке загальне мислення поряд з опануван-
ням теоретичних дисциплін дали змогу Модесту Львовичу гли-
боко проникнути в теоретичні основи регенерації кісткової тка-
нини і на цій основі розробити ощадливі методи лікування де-
яких ортопедичних і травматологічних патологій. Особливого
значення набула експериментально і клінічно обґрунтована за-
пропонована ним методика біологічної підготовки аутоспонгіо-
зи, що сприяло значному покращенню результатів хірургічного
лікування дітей із дефектами кісткової тканини. Одночасно про-
водилися експериментальні дослідження, вивчалися питання су-
місності тканин, відпрацьовувалися технічні прийоми, підбір до-
нора для пересадки кінцівки. Проте цій ідеї не судилося було здій-
снитися на цьому етапі розвитку медичної науки. Думки ці не по-
кидали М. Л. Дмитрієва до кінця його життя. Визначена ним про-
блема розвинута в дисертаціях його учнів. Застосування біологі-
чно підготовленої аутоспонгіози в комбінації з кортикальними
алотрансплантатами за ефективністю можна порівняти з аутоп-
ластикою, про що йдеться в монографії М. Л. Дмитрієва і Л. В.
Прокопової.
Методика кісткової пластики набула поширення при лікуван-

ні псевдосуглобів і дефектів кісток як у СРСР, так і за кордоном.
З матеріалами цих досліджень він виступав на конгресах в Нью-
Йорку, Брюсселі, Варні, Сегеді, опублікував монографію «Кіст-
ково-пластичні операції у дітей».
Під керівництвом професора М. Л. Дмитрієва було виконано

4 докторські дисертації та 20 кандидатських, видано 4 моногра-
фії: «Дія лізатів на регенерацію кісткової тканини», «Травмато-
логія дитячого віку», «Нариси гнійної хірургії у дітей», «Кістко-
во-пластичні операції у дітей» та більш як 100 наукових статей.
Талановитий організатор, М. Л. Дмитрієв був ініціатором про-

ведення в Одесі Першої Української конференції у 1960 році, Все-
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союзної студентської конференції в 1964 році, а також активним
учасником всесоюзних з'їздів і конференцій, членом президії і пра-
вління Українського наукового товариства ортопедів-травмато-
логів, заступником голови Обласного наукового товариства ор-
топедів-травматологів, членом редакційних рад республіканських
хірургічних журналів, брав активну участь у роботі міжнародних
конгресів в Чехословаччини, Угорщині, США, Австрії.
У 1971 році професорові М. Л. Дмитрієву присвоїли звання

заслуженого діяча науки УРСР. За заслуги в науковій, організа-
торській, педагогічній, лікарській і громадській діяльності М. Л.
Дмитрієв був нагороджений орденами і багатьма медалями. Його
безсумнівно можна вважати основоположником одеської школи
дитячих хірургів. Багато учнів М. Л. Дмитрієва стали відомими
вченими, керівниками наукових закладів, а його наукова спад-
щина розвивається і удосконалюється в роботах його учнів.
В 1974 році кафедру очолила професор Л. В. Прокопова (1928–

2019) — учениця професора М. Л. Дмитрієва, яка продовжила ви-
значений напрям діяльності кафедри і розробила новий — вико-
ристання фізичних факторів у лікуванні хірургічної, ортопедичної

Л. В. Прокопова (1928–2019)

та травматологічної патології.
Людмила Василівна Проко-

пова завідувала кафедрою хіру-
ргії дитячого віку в 1974–1991
роках. Після закінчення педіа-
тричного факультету Одесько-
го медичного інституту в 1954
році працювала старшим лабо-
рантом, потім аспірантом кафе-
дри хірургії дитячого віку ОМІ.
З 1959 по 1974 рік — асистент,
доцент і професор цієї ж кафе-
дри. З 1983 року — декан педі-
атричного факультету.
В 1959 році захистила канди-

датську дисертацію на тему
«Гострий апендицит у дітей». У
1969 році присвоєно вчений
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ступінь доктора медичних наук після захисту дисертації на тему
«Комбінована кісткова пластика при лікуванні псевдосуглобів і де-
фектів довгих трубчастих кісток у дітей», а в 1970 році затверджена
у вченому званні професора по кафедрі хірургії і ортопедії дитячого
віку. Автор близько 150 наукових робіт, співавтор 3 монографій:
«Нариси гнійної хірургії у дітей» (1973), «Кістковопластичні опера-
ції у дітей» (1974), «Лікування остеомієліту у дітей» (1979). Має 12
свідоцтв про винахід. Нагороджена орденом «Знак Пошани», ме-
даллю «За доблесну працю». Під керівництвом Л. В. Прокопової
було виконано дві докторські та 12 кандидатських дисертацій.
Широкого визнання набули запропонована нею методика ком-

бінованої кісткової пластики, а також нові варіанти втручань на
грудній клітці, при остеомієліті та пухлинах.
Наукова спрямованість досліджень полягала в подальшому

удосконаленні лікування природжених вад розвитку опорно-ру-
хового апарату, гострого та хронічного остеомієліту.
Запропоновано ощадливий підхід до закритого зрошування

плевральної порожнини, застосування гелій-неонового опромі-
нення, гнотобіологічної ізоляції при лікуванні деструктивних пне-
вмоній. Розроблено ефективні та ощадливі методи лікування гній-
но-септичних захворювань новонароджених. Запропоновано ори-
гінальні методи шкірної аутопластики при великих гемангіомах,
множинних та ускладнених формах ехінококозу.
В 1979 році надрукована монографія «Лікування остеомієліту

у дітей», запропоновані оригінальні фрези для ощадливої трепа-
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ті, де надавав багатопрофільну
медичну допомогу, пройшов
шлях від лікаря, гінеколога, хі-
рурга до головного лікаря.
На те, як він віртуозно опе-

рував, у тому числі лівою ру-
кою, звернув увагу завідувач
кафедри хірургії та ортопедії
дитячого віку професор М. Л.
Дмитрієв і запросив Костянти-
на Петровича на кафедру до
Одеси. У 1961 році Костянтин
Петрович вступив до клінорди-
натури, а після закінчення про-
довжив навчання в аспірантурі.
У 1968 році він успішно захис-
тив кандидатську дисертацію
на тему «Внутрішньоосередко-

нації кісток, хірургічні втручання при епі — та діафізарних дефе-
ктах кісток після остеомієліту, внутрішньотканинний електрофо-
рез і метод пластики остеомієлітичних порожнин аутоспонгіозою
з кістковим мозком. Актуальність розроблених питань підтвер-
джена 9 авторськими свідоцтвами на винахід.
У 1992 році кафедрою завідував Костянтин Петрович Алексюк.
Костянтин Петрович народився 29 жовтня 1931 року в селі

Чижове Березівського району Одеської області у селянській
родині. Семирічку закінчив у сусідньому селі Завадівка, куди
щодня ходив пішки за 7 км. Ще з дитинства К. П. Олексюк
любив техніку, був дуже вдумливий і серйозний, сам констру-
ював. Під час Великої Вітчизняної війни 12-річним хлопчи-
ком із однолітками підносив снаряди солдатам, які вели бої
за звільнення села від фашистських загарбників. Після війни
К. П. Алексюк закінчив десятирічку у смт. Березівка, а потім
вступив до Одеського медичного інституту імені М. І. Пиро-
гова.
Після закінчення лікувального факультету в 1957 році, К. П.

Алексюк поїхав до Веселинівської лікарні Миколаївської облас-

К. П. Алексюк (1932–2015)
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ве введення антибіотиків у комплексному лікуванні гострого ге-
матогенного остеомієліту у дітей».
З 1970 року Костянтин Петрович — доцент кафедри, керівник

студентського наукового товариства кафедри хірургії, ортопедії
та травматології дитячого віку. У 1979 році було видано моно-
графію «Лікування остеомієліту у дітей», запропоновані оригіна-
льні фрези для щадної трепанації кісток. Актуальність запропо-
нованих методів підтверджена 9 авторськими свідоцтвами на ви-
находи.
У 1992 році К. П. Алексюк завідував кафедрою хірургії, орто-

педії та травматології дитячого віку.
Костянтин Петрович пройшов славний шлях від лікаря у ра-

йоні, де надавав багатопрофільну медичну допомогу, до вчено-
го, професіонала з дитячої хірургії. Сорок років поспіль Костя-
нтин Петрович працював у дитячій обласній лікарні, більше 14
років продовжував працювати в медичному центрі, куди його
особисто запросив академік Борис Якович Резнік, і все життя
він присвятив служінню людям, був блискучим клініцистом й ді-
агностом.
Костянтин Петрович був багатогранним хірургом, він чудово

оперував будь-яку патологію органів грудної або черевної поро-
жнини, опорно-рухового апарату.
Колосальним вкладом Костянтина Петровича в медичну нау-

ку є його новації у проблемі гострого та хронічного остеомієлі-
ту. Розроблені ним щадні підходи в лікуванні остеомієліту з ви-
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користанням оригінальних голок Алексюка та спеціальних фрез
використовуються понад півстоліття і відомі не тільки в нашій
країні, а й за її межами. Костянтин Петрович запропонував ори-
гінальні щадні методики санації при гнійно-запальних захворю-
ваннях у дітей, дренування плевральних порожнин, щадні мето-
ди розвантаження при патології кульшового суглоба та багато
іншого. До всього Костянтин Петрович мав ґрунтовний і вдум-
ливий підхід.
Все, що робив Костянтин

Петрович для здоров’я людей,
принесло йому любов і повагу
близько тисяч вилікуваних па-
цієнтів, численних учнів, колег,
тисяч студентів.
З 1994-го по 2004 рік кафед-

рою керувала професор Н. Г.
Ніколаєва — учениця Л. В.
Прокопової.
Наталя Григорівна народи-

лася 28 лютого 1954 року у м.
Одеса. Після закінчення серед-
ньої школи в 1971 році вступи-
ла до Одеського медичного ін-
ституту на педіатричний факу-
льтет, якій закінчила з відзна-

Н. Г. Ніколаєва
(Народилася в 1954 році)
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кою у 1977 році. Студенткою була активним учасником науково-
го студентського гуртка на кафедрі хірургії та ортопедії дитячо-
го віку і після закінчення інституту її зараховано о клінординату-
ри на кафедрі, а по закінченні вона залишилася працювати асис-
тентом кафедри хірургії та ортопедії дитячого віку, де пройшла
творчий шлях до професора. В 1984 році захистила кандидатську
дисертацію на тему «Аутопластика підготовленої спонгіозою з кі-
стковим мозком в комплексному лікуванні хронічного остеоміє-
літу у дітей». У період виконання наукових досліджень Наталя
Григорівна Ніколаєва отримала 2 авторських свідоцтва на вина-
хід, бронзову медаль ВДНХ за «Спосіб лікування хронічного ос-
теомієліту». Наталя Григорівна продовжила наукові досліджен-
ня своїх вчителів і у 1991 році захистила докторську дисертацію
на тему «Комплексне хірургічне лікування доброякісних пухлин
та пухлиноподібних уражень кісток у дітей з використанням вуг-
лекислотного лазерного та ультрафіолетового інтегрального ви-
промінювання». З 1994-го по 2004-й професор Ніколаєва очолю-
вала кафедру хірургії, ортопедії та травматології дитячого віку.
В 1997 році увійшла до складу Правління республіканського на-
укового товариства ортопедів-травматологів.
Організаційну, лікувальну й консультативну роботу Н. Г. Ні-

колаєва поєднувала з науковою діяльністю. На найбільшу увагу
заслуговують розробки Н. Г. Ніколаєвої щодо управління рос-
том і регенерацією тканин. Нового втілення набула дистракцій-
на методика лікування при вадах розвитку кінцівок і усіх пато-
логіях кісток, природжених і набутих дефектах покривних тка-



39

Об’єднання науки та практики: до 85-річного ювілею кафедри дитячої хірургії

нин, гнійно-запаль-
них захворювань із
застосуванням ло-
кальної гіпербарич-
ної оксигенації та
лазерної терапії ши-
рокого спектра. Під
її керівництвом ви-
вчені можливості
застосування фото-
модифікованого кі-
сткового мозку, ву-
глекислотного лазе-
рного випроміню-
вання. Методика
ощадливого підхо-
ду і радикальності
хірургічного втру-
чання при лікуванні
доброякісних пух-
лин була провідною
у докторській дисе-
ртації Н. Г. Нікола-
євої. Ця методика
передбачає термічну СО2-лазерну обробку кісткових стінок і за-
міщення дефектів алотрансплантатами й фотомодифікованим кі-
стковим мозком.
Прихильник ощадливої тактики в дитячій хірургії, професор

Н. Г. Ніколаєва продовжила розробку ощадливих методів і під-
ходів, визначила новий напрям наукових досліджень — викорис-
тання природних і преформованих фізичних чинників для ліку-
вання хірургічної, ортопедичної та травматологічної патології.
Найбільш значущі й глибокі дослідження були присвячені ак-

туальним проблемам педіатричної хірургії — хірургічному ліку-
ванню пухлин і пухлиноподібних уражень кісток у дітей. Біль-
шість цих досліджень випереджала свій час і багато в чому ви-
значила напрямки розвитку педіатричної науки та практики в
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Україні. На основі піонерських досліджень у галузі кісткової пла-
стики Наталя Григорівна сформулювала концепцію ощадливого
збереженого підходу до ураженого сегмента завдяки трансплан-
тації УФ-опроміненого аутологічного кісткового мозку. Дослі-
дження Н. Г. Ніколаєвої також присвячені ефективним підходам
у лікуванні гнійно-септичних захворювань у дітей і ортопедо-тра-
вматологічної патології на основі використання преформованих
фізичних феноменів. Це у подальшому розробити під її керівниц-
твом диференційовані підходи до лікувальної тактики, реабіліта-
ційних заходів та профілактики ускладнень багатьох хірургічних
захворювань у дітей. Серед понад 30 винаходів Н. Г. Ніколаєвої
широкої популярності набули трансплантація фотомодифікова-
ного кісткового мозку при доброякісних пухлинах і пухлинопо-
дібних ураженнях кісток, хронічному остеомієліту; розробка ме-
тодів комбінованого дистракційного лікування вроджених і на-
бутих вадах кінцівок; концепція комбінованого етапного лікуван-
ня остеохондропатій різної локалізації й наслідків травм великих
суглобів. Професор Н. Г. Ніколаєва обрана “Business Women —
2000, 2002”, номінант на міжнародне звання “Great Women of the

О. О. Лосєв
(Народився в 1948 році)

21st century”. Нею опублікова-
но понад 300 робіт з різних роз-
ділів дитячої хірургії, 5 навча-
льних посібників. Під її керів-
ництвом захищені 7 кандидат-
ських та одна докторська дисе-
ртація. Учні Наталі Григорівни
працюють у відділеннях і цент-
рах дитячої хірургії не в нашій
державі, але й за межами Укра-
їни.
Сьогодні кафедру дитячої

хірургії очолює доктор медич-
них наук професор Олександр
Олександрович ЛОСЄВ.
Олександр Лосєв народився

16 лютого 1948 року в родині
військовослужбовця. У 1966
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році вступив до Одеського медичного інституту імені М. І. Пи-
рогова, а у 1972-му з відзнакою закінчив його за фахом «Педіат-
рія». Ще студентом майбутній учений був активним членом сту-
дентського наукового гуртка на кафедрі, брав участь у студент-
ських наукових конференціях. За представлені роботи з реакції
очеревини на різні види дренажів та доцільності лаважу черевної
порожнини при перитоніті студент Олександр Лосєв посів при-
зові місця на міжреспубліканських наукових конференціях у Ризі
та Донецьку. З 1972 по 1974 рік працював лікарем дитячим хіру-
ргом у міській дитячій лікарні № 1 м. Одеси. У 1974 році обраний
на посаду асистента кафедри хірургії і ортопедії дитячого віку
Одеського медичного інституту імені М. І. Пирогова. Працюю-
чи асистентом кафедри, Олександр Олександрович багато часу
приділяв питанням діагностики та лікування дітей у тяжкому стані
з септичними хірургічними захворюваннями. Після проходжен-
ня стажування у торакальному відділенні клінічної лікарні імені
Н. Ф. Філатова, молодий вчений почав досліджувати складний
напрям гнійно-септичної хірургії — деструктивні пневмонії у ді-
тей. Під час цієї роботи провів багато експериментальних дослі-
джень на тваринах, розробив цікаві новаторські методики місце-
вого лікування деструктивних ушкоджень легень у дітей.
Результатом наукових досліджень асистента О. О. Лосєва у

1982 році став захист кандидатської дисертації на тему «Методи
місцевого лікування бактеріальної пневмонії у дітей на стадіях
інфільтрації і плевральних ускладнень» у м. Києві. З 1987 по 1997
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докторську дисертацію «Використання лазерного випромінюван-
ня і керованого абактеріального середовища в комплексному лі-
куванні бактеріальної деструкції легень у дітей». У 1994–1995 ро-
ках — пройшов стажування в університетських клініках США,
Італії, Словенії. У 1995 році був призначений завідувачем кафед-
ри хірургії, ортопедії та травматології дитячого віку факультету
удосконалення лікарів. У зв’язку з закриттям факультету удоско-
налення лікарів у 1997 році переведений на посаду професора ка-
федри хірургії, ортопедії та травматології дитячого віку Одесь-
кого медичного інституту імені М. І. Пирогова.
Вчене звання професора Олександру Олександровичу присудже-

но в 1999 році. У 2000 році його обрано на посаду завідувача ка-
федри госпітальної дитячої хірургії, а з 2004 року він є завідувачем
кафедри дитячої хірургії Одеського національного медичного уні-
верситету. У 2001 році професор Лосєв став членом Європейської
асоціації ендоскопічних хірургів. У 2001 році отримав Почесний
приз «Золотий скальпель Одеси», а з 2002 року є лауреатом муні-
ципальної акції «Одесит року» з врученням почесного знака «Кри-

рік Олександр Олександрович
працював на посаді доцента ка-
федри хірургії і ортопедії дитя-
чого віку Одеського медичного
інституту імені М. І. Пирогова.
Молодий вчений продовжив
роботу над проблемою ощад-
ливого лікування гнійно-септи-
чних ускладнень деструктивних
пневмоній у дітей, розробив
зручні та ефективні фігурні дре-
нажі для дренування різних
форм плевральних ускладнень.
Розробив та запропонував ви-
користання внутрішньовогни-
щевих методик преформованих
фізичних чинників. Після закін-
чення докторантури у 1992 році
О. О. Лосєв успішно захистив
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шталева перлина». Під керівництвом О. О. Лосєва захищено 6 ка-
ндидатських дисертацій, він є автором більше 200 публікацій у ві-
тчизняних і зарубіжних журналах, співавтором 5 підручників та 9
монографій, низки методичних посібників, наукових робіт, 7 мо-
нографій, має патенти та авторські свідоцтва на винаходи.
Багатопрофільність клінічної бази визначає широкий діапазон

роботи, яку проводять співробітники клініки. Це хірургічні
втручання при вроджених і набутих вадах розвитку, пухлиноподіб-
них ураженнях і пухлинах, ушкодженнях різної локалізації та гнійно-
запальних захворюваннях усіх органів і систем у дітей від пер-
шого дня життя до 18 років. Запроваджено ендоскопічні, соно-
графічні, експрес-діагностичні методики досліджень; розробля-
ються нові підходи в ортопедії, онкології, урології, неонатології,
торакальній, абдомінальній, гнійній хірургії.
Співробітники розробляють нові підходи в хірургії, у т. ч. но-

вонароджених, з використанням сучасних методів досліджень і
способів лікування. Пріоритет віддається ощадливій тактиці лі-
кування.
До 85-річного ювілею колектив кафедри прийшов із новими

творчими планами, спрямованими на покращення педагогічної,
лікувальної та наукової діяльності.
За час існування нашої кафедри наукові співробітники навчи-

ли не одне покоління студентів і молодих дитячих хірургів, лек-
ції й заняття професорів кафедри були завжди високо конструк-
тивними, вирізнялися ясністю й докладністю.
Загалом за 85 років діяльності співробітниками кафедри захи-

щено 10 докторських і 45 кандидатських дисертацій, видано по-
над 1000 наукових статей, отримано 45 патентів на винаходи. Бі-
льше 10 000 педіатрів і 17 000 випускників лікувального факуль-
тету перейнялися особливостями педіатричної хірургії як дисци-
пліни і спеціальності, опанували необхідні навички під керівниц-
твом видатних прекрасних педагогів, як-от професори М. Л.
Дмитрієв, Л. В. Прокопова, В. С. Топузов, О. О. Лосєв, Н. Г. Ні-
колаєва, М. Г. Мельниченко, доценти А. А. Ціома, К. П. Алек-
сюк, В. М. Аплевич, Л. Б. Елій та ін. Сотні тисяч маленьких паці-
єнтів отримали висококваліфіковану консультативну та лікуваль-
ну допомогу.
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Хочу висловити слова глибокої вдячності своїм вчителям —
професору Людмилі Василівні Прокоповій, доцентам Костянти-
ну Петровичу Алексюку, Георгію Петровичу Лунько, Аді Іванів-
ні Чанг, з якими мені пощастило працювати на одній кафедрі, які
навчили мене усього.
Дякую всім присутнім на конференції, колегам, друзям, гос-

тям, що відгукнулися на наше свято, славний ювілей славної ка-
федри!
Бажаю всім миру, добра, здоров’я та благополуччя!

ЮВІЛЕЇ КАФЕДРИ ДИТЯЧОЇ ХІРУРГІЇ

1973 рік, 35 років

1963 рік, 25 років
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2023 рік, 85 років

2013 рік, 75 років2003 рік, 65 років

1993 рік, 55 років1983 рік, 45 років
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